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Οδηγός Συγγραφής Εργασιών 

 

Ο παρών οδηγός έχει ως στόχο να προσφέρει βασικές κατευθυντήριες γραμμές 
ώστε οι εργασίες που εκπονούνται στο Εργαστήριο να οργανώνονται και να 
συγγράφονται με ορθό, αποτελεσματικό και συνεπή τρόπο. Συνεπώς δεν 
αντικαθιστά την καθοδήγηση των επιβλεπόντων ή των υπευθύνων Υ.Δ., αλλά 
λειτουργεί συμπληρωματικά ως ένα σύντομο και πρακτικό σημείο αναφοράς. 

Σκοπός του οδηγού είναι να διευκολύνει τους σπουδαστές στη δόμηση της 
εργασίας, στην οργάνωση της συγγραφικής διαδικασίας και στην υιοθέτηση 
κοινών αρχών και πρακτικών. 

Σε συνδυασμό με τις παρακάτω οδηγίες, είναι ιδιαίτερα χρήσιμο οι φοιτητές να 
αναζητούν και να μελετούν συναφείς εργασίες που έχουν ήδη ολοκληρωθεί στο 
Εργαστήριο. Με αυτόν τον τρόπο μπορούν να αποκτήσουν μια πιο 
ολοκληρωμένη εικόνα, τόσο για τη δομή και την οργάνωση μιας εργασίας, όσο 
και για το επιθυμητό ύφος συγγραφής και το επίπεδο ανάλυσης.  

Α. Δομή 
Στη γενική περίπτωση, μια εργασία ακολουθεί την παρακάτω βασική δομή: 
 
1. Εισαγωγή 
Στην εισαγωγή παρουσιάζονται με σαφή και κατανοητό τρόπο το αντικείμενο, ο 
σκοπός και το πλαίσιο της εργασίας. Ο αναγνώστης θα πρέπει να μπορεί να 
καταλάβει:  
 

●​ ποιο είναι το επιστημονικό πεδίο που μελετάται,  
●​ γιατί το συγκεκριμένο θέμα έχει σημασία ή ενδιαφέρον,  
●​ ποιοι είναι οι βασικοί προβληματισμοί ή οι προκλήσεις που υπάρχουν,  
●​ ποιες προσεγγίσεις ακολουθούνται ήδη στη βιβλιογραφία ή στην πράξη, 

και  
●​ ποιο είναι το κενό ή το ερώτημα που επιχειρεί να εξετάσει η εργασία.  
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Τα παραπάνω αναπτύσσονται συνοπτικά σε ένα πρώτο εισαγωγικό υποκεφάλαιο 
(ενδεικτικά 5 σελίδες), με στόχο να δοθεί το απαραίτητο υπόβαθρο.  
 
Στη συνέχεια ακολουθεί η βιβλιογραφική επισκόπηση (ενδεικτικά 5 σελίδες). Σε 
αυτό το τμήμα παρουσιάζονται οι σημαντικότερες σχετικές εργασίες, οι κυρίαρχες 
προσεγγίσεις και τα βασικά συμπεράσματα της υπάρχουσας βιβλιογραφίας, με 
έμφαση στη σύνδεσή τους με το αντικείμενο της παρούσας εργασίας.  
 
Η εισαγωγή ολοκληρώνεται με ένα σύντομο υποκεφάλαιο που παρουσιάζει τη 
δομή της εργασίας, δηλαδή τα επιμέρους κεφάλαια και το περιεχόμενο του 
καθενός σε συνοπτική μορφή. Το συγκεκριμένο υποκεφάλαιο προτείνεται να 
συγγράφεται στο τέλος, καθώς τότε έχει διαμορφωθεί πλήρης και ακριβής εικόνα 
της συνολικής δομής της εργασίας. 
 
2. Θεωρητικό Υπόβαθρο 
Στο θεωρητικό υπόβαθρο παρουσιάζονται οι τεχνικές, οι μέθοδοι, οι αλγόριθμοι 
και τα μοντέλα που θα αξιοποιηθούν στη συνέχεια της εργασίας για την 
υλοποίηση της προτεινόμενης μεθοδολογίας και την εκτέλεση των επιμέρους 
αναλύσεων.  
 
Στην πράξη, το θεωρητικό υπόβαθρο σπάνια περιορίζεται σε ένα μόνο κεφάλαιο. 
Συνήθως απαιτείται η χρήση διαφορετικών εργαλείων και προσεγγίσεων (π.χ. 
μέθοδοι πρόβλεψης, τεχνικές συσταδοποίησης, μέθοδοι απεικόνισης δεδομένων, 
μέτρα αξιολόγησης απόδοσης) τα οποία είναι προτιμότερο να οργανώνονται σε 
ξεχωριστά κεφάλαια ώστε να διατηρείται η σαφήνεια του περιεχομένου.  
 
Μετά την ολοκλήρωση της συγγραφής θα πρέπει να γίνεται ένας συνολικός 
έλεγχος της ισορροπίας των κεφαλαίων θεωρητικού υποβάθρου. Αν κάποιο 
κεφάλαιο είναι υπερβολικά εκτενές ή ιδιαίτερα μικρό σε σχέση με τα υπόλοιπα, 
μπορεί να χρειαστεί διάσπαση ή συγχώνευση για καλύτερη οργάνωση του 
κειμένου.  
 
Στα κεφάλαια θεωρητικού υποβάθρου δεν αρκεί μια γενική ή περιγραφική 
αναφορά των μεθόδων. Είναι σημαντικό να παρουσιάζονται:  
 

●​ οι βασικοί ορισμοί,  
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●​ οι σχετικοί μαθηματικοί τύποι και συμβολισμοί,  
●​ ο τρόπος λειτουργίας κάθε μεθόδου, και  
●​ πιθανές παραλλαγές, περιορισμοί ή διαφοροποιήσεις της.  

 
Στόχος είναι το θεωρητικό υπόβαθρο να παρέχει στον αναγνώστη όλα τα 
απαραίτητα στοιχεία για να κατανοήσει τη μεθοδολογία που προτείνεται και 
εφαρμόζεται στα επόμενα κεφάλαια. 
 
3. Προτεινόμενη Μεθοδολογία 
Στο κεφάλαιο αυτό παρουσιάζεται η προτεινόμενη προσέγγιση της εργασίας, με 
βάση αφενός τα ερευνητικά ερωτήματα της μελέτης και αφετέρου το θεωρητικό 
υπόβαθρο που έχει ήδη παρουσιαστεί. 

Στόχος του κεφαλαίου είναι να εξηγηθεί με σαφήνεια ο τρόπος με τον οποίο 
συνδυάζονται και αξιοποιούνται οι διαθέσιμες τεχνικές, μέθοδοι και εργαλεία, 
ώστε να επιτευχθούν οι στόχοι της εργασίας και να υποστηριχθεί η μελέτη 
περίπτωσης που ακολουθεί. 

Καθώς η μεθοδολογία αποτελεί τον βασικό σύνδεσμο ανάμεσα στη θεωρία και τα 
αποτελέσματα της εργασίας, είναι ιδιαίτερα σημαντικό να παρουσιάζεται με 
οργανωμένο και κατανοητό τρόπο. Η κατανόηση διευκολύνεται σημαντικά 
ανάλογα με την περίπτωση μέσω της χρήσης: 

●​ διαγραμμάτων ροής (flow charts), 
●​ αλγορίθμων σε μορφή ψευδοκώδικα, και 
●​ απλοποιημένων παραδειγμάτων (toy examples). 

Σε εργασίες που περιλαμβάνουν σύνθετες διαδικασίες αξιολόγησης ή 
πειραματικούς ελέγχους, το κεφάλαιο αυτό μπορεί επίσης να χρησιμοποιηθεί για 
την περιγραφή της πειραματικής διάταξης. Ενδεικτικά, μπορούν να 
παρουσιαστούν: 

●​ τα κριτήρια και οι μετρικές αξιολόγησης, 
●​ ο χρονικός ορίζοντας ανάλυσης, 
●​ η συχνότητα και το πλήθος των πειραμάτων ή ελέγχων, και 
●​ οποιεσδήποτε παραδοχές ή περιορισμοί της διαδικασίας. 
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Σε κάθε περίπτωση η περιγραφή της μεθοδολογίας θα πρέπει να είναι αρκετά 
αναλυτική ώστε ένας αναγνώστης να μπορεί να κατανοήσει και, ιδανικά, να 
αναπαράγει τη διαδικασία που ακολουθήθηκε. 

4. Μελέτη Περίπτωσης 
Στο κεφάλαιο αυτό παρουσιάζεται η περίπτωση (use case) που έχει επιλεχθεί για 
την εφαρμογή και αξιολόγηση της προτεινόμενης μεθοδολογίας. Η παρουσίαση 
περιλαμβάνει τόσο την περιγραφή του ίδιου του προβλήματος που μελετάται όσο 
και τα δεδομένα που αξιοποιούνται στην ανάλυση. Για παράδειγμα, αν η εργασία 
αφορά την πρόβλεψη ηλεκτρικής κατανάλωσης ενός κτιρίου, η περιγραφή μπορεί 
να ξεκινά από τα βασικά χαρακτηριστικά του κτιρίου (π.χ. τοποθεσία, χρήση, 
επιμέρους χώροι, συνθήκες λειτουργίας, επιχειρησιακοί περιορισμοί και στόχοι 
ανάλυσης) και στη συνέχεια να προχωρά στην παρουσίαση των δεδομένων και 
της διαδικασίας συλλογής τους. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται:  
 

●​ στις πηγές και στους μηχανισμούς συλλογής δεδομένων,  
●​ στη δομή και τα χαρακτηριστικά των δεδομένων,  
●​ σε ζητήματα ποιότητας ή επεξεργασίας, και 
●​ τα βασικά ευρήματα που προκύπτουν βάσει διερευνητικής ανάλυσης 

(exploratory analysis).  
 
Ειδικά για τη διερευνητική ανάλυση, η οποία πρέπει να αποτελεί κύριο μέρος του 
συγκεκριμένου κεφαλαίου, αυτή μπορεί να περιλαμβάνει ενδεικτικά: 
 

●​ στατιστικά χαρακτηριστικά,  
●​ εποχικότητα και τάσεις,  
●​ σχέσεις μεταξύ μεταβλητών,  
●​ ανίχνευση ακραίων τιμών ή ελλιπών δεδομένων, και  
●​ αρχικές παρατηρήσεις που βοηθούν στην κατανόηση της περίπτωσης.  

 
Κάθε πίνακας, γράφημα ή διάγραμμα που εντάσσεται στο κείμενο στα πλαίσια 
της διερευνητικής ανάλυσης θα πρέπει να εξυπηρετεί έναν σαφή σκοπό και να 
συμβάλλει ουσιαστικά στην κατανόηση της μελέτης περίπτωσης. Ένα οπτικό 
στοιχείο που δεν προσφέρει ουσιαστική πληροφορία συνήθως δυσκολεύει 
περισσότερο την ανάγνωση παρά τη διευκολύνει.     
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5. Αποτελέσματα 
Στο κεφάλαιο αυτό παρουσιάζονται τα αποτελέσματα που προκύπτουν από την 
εφαρμογή της προτεινόμενης μεθοδολογίας στη μελέτη περίπτωσης.  
 
Η έμφαση δίνεται στην καθαρή και οργανωμένη παρουσίαση των ευρημάτων, 
μέσα από πίνακες, διαγράμματα και κατάλληλες μετρικές αξιολόγησης.  
 
Για κάθε αποτέλεσμα που παρουσιάζεται, είναι σημαντικό να παρέχεται η 
απαραίτητη επεξήγηση, ώστε ο αναγνώστης να μπορεί να κατανοήσει:  
 

●​ τι ακριβώς απεικονίζεται,  
●​ ποια είναι τα βασικά συμπεράσματα, και  
●​ γιατί το συγκεκριμένο εύρημα έχει σημασία στο πλαίσιο της εργασίας.  

 
Η παρουσίαση των αποτελεσμάτων δεν θα πρέπει να περιορίζεται στην απλή 
παράθεση πινάκων ή γραφημάτων. Αντίθετα, απαιτείται σύντομη αλλά 
ουσιαστική συζήτηση των σημαντικότερων παρατηρήσεων, ιδιαίτερα όταν 
εμφανίζονται ενδιαφέρουσες τάσεις ή μοτίβα, προκύπτουν αποκλίσεις ή μη 
αναμενόμενες συμπεριφορές ή υπάρχουν διαφορές μεταξύ μεθόδων, 
παραμέτρων ή σεναρίων αξιολόγησης.  
 
Σημειώνεται ότι είναι σημαντικό να διατηρείται μια σαφής διάκριση ανάμεσα στην 
παρουσίαση των αποτελεσμάτων και στη συνολική ερμηνεία ή κριτική αποτίμησή 
τους, η οποία συνήθως αναπτύσσεται εκτενέστερα στο κεφάλαιο των 
συμπερασμάτων που ακολουθεί.  
 
6. Συμπεράσματα και Προεκτάσεις  
Το κεφάλαιο ξεκινά με μια σύντομη ανακεφαλαίωση της εργασίας (ενδεικτικά 2 
σελίδες), στην οποία παρουσιάζονται συνοπτικά:  
 

●​ το αντικείμενο της μελέτης,  
●​ ο βασικός σκοπός της εργασίας, και  
●​ η μεθοδολογική προσέγγιση που ακολουθήθηκε.  

 
Στη συνέχεια παρουσιάζονται τα βασικά συμπεράσματα της εργασίας (ενδεικτικά 
3 σελίδες). Τα συμπεράσματα θα πρέπει να είναι ουσιαστικά, επαρκή σε πλήθος 
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και οργανωμένα με βάση τη σημασία τους. Παράλληλα, είναι σημαντικό να 
συνοδεύονται όχι μόνο από ποιοτικές παρατηρήσεις αλλά και από συγκεκριμένα 
αριθμητικά αποτελέσματα, όπου αυτό είναι δυνατό. Για παράδειγμα, αντί μιας 
γενικής διατύπωσης όπως «η μέθοδος απέδωσε καλύτερα», είναι προτιμότερο να 
παρουσιάζονται πιο σαφή και τεκμηριωμένα συμπεράσματα, όπως 
«παρατηρήθηκε ότι η εφαρμογή της προτεινόμενης μεθόδου υπό τις συνθήκες Χ 
οδήγησε σε βελτίωση της ακρίβειας πρόβλεψης κατά Υ%, γεγονός που πιθανώς 
σχετίζεται με τους παράγοντες Ζ».  
 
Τα συμπεράσματα δεν συνιστάται να παρουσιάζονται σε μορφή λίστας (bullet 
points). Αντίθετα, είναι προτιμότερο κάθε βασικό συμπέρασμα να αναπτύσσεται 
σε ξεχωριστή παράγραφο ώστε να μπορεί να διαβαστεί αυτόνομα και να 
συνοδεύεται από τη σχετική ερμηνεία ή συζήτηση.  
 
Το κεφάλαιο ολοκληρώνεται με τις πιθανές προεκτάσεις ή κατευθύνσεις για 
μελλοντική εργασία (ενδεικτικά 3 σελίδες). Ένας πρακτικός τρόπος να 
προσεγγιστεί αυτή η ενότητα είναι το εξής ερώτημα: «Αν υπήρχαν ακόμη έξι 
μήνες διαθέσιμοι για συνέχιση της εργασίας, τι επιπλέον θα μπορούσε να 
υλοποιηθεί ή να διερευνηθεί;» Με αυτή τη λογική, οι προεκτάσεις μπορεί να 
αφορούν:  
 

●​ περαιτέρω πειραματισμό με εναλλακτικά μοντέλα ή παραμέτρους,  
●​ έλεγχο γενίκευσης της μεθοδολογίας σε διαφορετικά σύνολα δεδομένων ή 

συνθήκες,  
●​ ανάπτυξη εργαλείων, εφαρμογών ή συστημάτων που αξιοποιούν τα 

αποτελέσματα, και  
●​ πιθανές πρακτικές ή εμπορικές εφαρμογές των ευρημάτων.  

 
Η ενότητα αυτή επιτρέπει μεγαλύτερη ελευθερία και δημιουργικότητα, πάντοτε 
όμως με γνώμονα τον ρεαλισμό και τη σύνδεση με το αντικείμενο της εργασίας. 
Σε περιπτώσεις όπου η μελέτη παρουσιάζει σαφείς περιορισμούς ή αδυναμίες, 
είναι προτιμότερο να συζητούνται τρόποι βελτίωσης και αντιμετώπισής τους, αντί 
να παρατίθενται εντελώς νέες ιδέες. 
 
7. Βιβλιογραφία 
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Στη βιβλιογραφία περιλαμβάνονται όλες οι πηγές που αξιοποιήθηκαν κατά την 
εκπόνηση της εργασίας. Αυτές μπορεί να περιλαμβάνουν:  
 

●​ επιστημονικά άρθρα (journal papers),  
●​ εργασίες συνεδρίων (conference papers),  
●​ βιβλία,  
●​ τεχνικές αναφορές (technical reports ή white papers), και  
●​ άλλες αξιόπιστες επιστημονικές πηγές.  

 
Οι βιβλιογραφικές αναφορές θα πρέπει να ακολουθούν με συνέπεια ένα 
αναγνωρισμένο πρότυπο αναφορών, όπως APA, Harvard ή Chicago. 
 
Σε περιπτώσεις όπου γίνεται αναφορά σε ιστοσελίδες ή διαδικτυακές πηγές, είναι 
συνήθως προτιμότερο αυτές να ενσωματώνονται ως υποσημειώσεις (footnotes) 
στο κυρίως κείμενο, ιδιαίτερα όταν χρησιμοποιούνται συμπληρωματικά και όχι ως 
βασικές επιστημονικές αναφορές. 
  
Για τη σωστή οργάνωση και συγχρονισμένη αρίθμηση των παραπομπών, 
συνιστάται η χρήση εργαλείων διαχείρισης βιβλιογραφίας ή σχετικών add-ons 
(π.χ. Zotero, Mendeley, EndNote).  

Β. Έκταση 
Η απαιτούμενη έκταση μιας εργασίας διαφοροποιείται ανάλογα με το πρόγραμμα 
σπουδών στο πλαίσιο του οποίου εκπονείται. Κατά κανόνα, οι προπτυχιακές 
εργασίες είναι περισσότερο εκτενείς από τις μεταπτυχιακές, καθώς συνδέονται 
συνήθως με μεγαλύτερο αριθμό πιστωτικών μονάδων (ECTS) και μεγαλύτερη 
χρονική διάρκεια ενασχόλησης. Ως γενική κατευθυντήρια γραμμή, μια 
προπτυχιακή εργασία θεωρείται συνήθως ολοκληρωμένη σε έκταση γύρω στις 
100 σελίδες, ενώ για μια μεταπτυχιακή εργασία μια έκταση της τάξης των 70 
σελίδων είναι συνήθως επαρκής.  
 
Τα παραπάνω είναι ενδεικτικά και δεν θα πρέπει να αντιμετωπίζονται ως 
απόλυτος στόχος. Η ποιότητα, η σαφήνεια και η πληρότητα της εργασίας είναι 
σημαντικότερες από τον συνολικό αριθμό σελίδων. Στην πράξη, όταν η εργασία 
έχει σωστή δομή, επαρκή βιβλιογραφική τεκμηρίωση, αναλυτική παρουσίαση της 
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μεθοδολογίας και ουσιαστική ανάλυση αποτελεσμάτων, η απαιτούμενη έκταση 
καλύπτεται σχεδόν πάντα φυσικά και χωρίς ιδιαίτερη προσπάθεια. Για τον λόγο 
αυτό, ο συνολικός όγκος της εργασίας δεν θα πρέπει να αποτελεί πηγή άγχους 
κατά τη συγγραφή. 
 

Γ. Μορφοποίηση 
Κατά τη συγγραφή της εργασίας ακολουθούνται οι γενικές οδηγίες της Σχολής. 
Παράλληλα, είναι σημαντικό να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή στα ακόλουθα σημεία, τα 
οποία επηρεάζουν σημαντικά την αναγνωσιμότητα και τη συνολική ποιότητα του 
κειμένου: 

●​ Όλοι οι πίνακες και τα σχήματα πρέπει να διαθέτουν αρίθμηση και να 
συνοδεύονται από σύντομη αλλά επαρκή περιγραφή (caption).  

●​ Οι πίνακες και τα σχήματα θα πρέπει να εμφανίζονται σε ξεχωριστά 
ευρετήρια (List of Tables / List of Figures), τα οποία τοποθετούνται μετά τα 
περιεχόμενα της εργασίας.  

●​ Οι τίτλοι κεφαλαίων και υποκεφαλαίων πρέπει να είναι σύντομοι, σαφείς και 
περιεκτικοί. Συνιστάται να αποφεύγονται συντομογραφίες (abbreviations) 
καθώς και αγγλικοί όροι στους τίτλους.  

●​ Η χρήση αγγλικών όρων και συντομογραφιών μέσα στο κείμενο είναι 
αποδεκτή, εφόσον προηγουμένως έχουν οριστεί και περιγραφεί στα 
ελληνικά με την πλήρη ονομασία τους.  

●​ Καλό είναι να αποφεύγεται η δημιουργία υποκεφαλαίων με πολύ μικρή 
έκταση ή υποκεφαλαίων που αποτελούν τη μοναδική ενότητα ενός 
κεφαλαίου, καθώς αυτό συνήθως δυσκολεύει τη ροή του κειμένου.  

●​ Κάθε νέο κεφάλαιο ξεκινά σε νέα μονή σελίδα, ώστε σε περίπτωση 
εκτύπωσης να εμφανίζεται στη δεξιά πλευρά του εγγράφου. Αν χρειάζεται, 
παρεμβάλλεται κενή σελίδα. Η πρακτική αυτή δεν εφαρμόζεται στα 
υποκεφάλαια.  

●​ Η περίληψη της εργασίας έχει αυστηρά έκταση μίας σελίδας. Θα πρέπει να 
παρουσιάζει συνοπτικά:  

○​ το αντικείμενο και τον σκοπό της εργασίας,  
○​ τη μεθοδολογική προσέγγιση, και  
○​ τα βασικά αποτελέσματα και συμπεράσματα.  

 

https://lib.ece.ntua.gr/services/artemis/
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●​ Χρησιμοποιούνται γραμματοσειρές και μεγέθη γραφής λογικής κλίμακας 
(ενδεικτικά 11–14 pt), χωρίς τεχνητή αύξηση της έκτασης μέσω 
υπερβολικών κενών ή ασυνήθιστης μορφοποίησης. Το τελικό αποτέλεσμα 
πρέπει να είναι καθαρό και οπτικά ισορροπημένο.  

●​ Όλα τα σχήματα και τα γραφήματα πρέπει να είναι ευκρινή και 
αναγνώσιμα, ιδιαίτερα όταν περιλαμβάνουν πολλούς άξονες, ετικέτες ή 
σύνθετες πληροφορίες.  

●​ Πίνακες και μαθηματικοί τύποι δεν θα πρέπει ποτέ να ενσωματώνονται ως 
εικόνες. Πρέπει να δημιουργούνται με τα κατάλληλα εργαλεία επεξεργασίας 
κειμένου ή μαθηματικής στοιχειοθεσίας, ώστε να διατηρείται η ποιότητα και 
η δυνατότητα επεξεργασίας τους.  

●​ Αποφεύγεται η αυτούσια ενσωμάτωση ξένων εικόνων, διαγραμμάτων ή 
άλλου υλικού, ιδιαίτερα όταν αυτό είναι στην αγγλική γλώσσα. Όταν η 
χρήση τέτοιου υλικού είναι απαραίτητη, η πηγή πρέπει να αναφέρεται 
πάντοτε με σαφή τρόπο (ενδεικτικά στο caption της εικόνας).  

●​ Πριν την τελική παράδοση της εργασίας, πραγματοποιείται πάντα:  
○​ ορθογραφικός και γλωσσικός έλεγχος,  
○​ ενημέρωση του πίνακα περιεχομένων, και  
○​ ανανέωση των ευρετηρίων σχημάτων και πινάκων.  

 
Η τελική επιμέλεια της μορφοποίησης είναι συχνά το στοιχείο που διαφοροποιεί 
μια ολοκληρωμένη εργασία από μια πραγματικά προσεγμένη και επαγγελματική 
παρουσίαση. 

Δ. Εργαλεία 
Μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε ελεύθερα είτε LaTeX είτε MS Word για τη 
συγγραφή της εργασίας. Το πρώτο έχει πολλά πλεονεκτήματα σε επίπεδο 
δυνατοτήτων μορφοποίησης και αναφοράς (βιβλιογραφία και hyperlinks 
κεφαλαίων, σχημάτων και πινάκων) αλλά συνήθως απαιτεί σημαντικά 
μεγαλύτερο χρόνο ενασχόλησης, ειδικά αν ο σπουδαστής δεν έχει 
χρησιμοποιήσει αντίστοιχα εργαλεία στο παρελθόν. Έτσι, η επιλογή θα πρέπει να 
γίνεται με κριτική σκέψη ανά περίπτωση.      
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Ε. Χρήση Τεχνητής Νοημοσύνης 

Η χρήση εργαλείων Τεχνητής Νοημοσύνης (ΤΝ) κατά τη συγγραφή της εργασίας 
είναι αποδεκτή ως υποστηρικτικό εργαλείο, δεν μπορεί όμως σε καμία 
περίπτωση να υποκαθιστά την προσωπική μελέτη, κατανόηση και επιστημονική 
κρίση του σπουδαστή. Εργαλεία ΤΝ μπορούν να αξιοποιηθούν ενδεικτικά για:  
 

●​ γλωσσική και εκφραστική βελτίωση κειμένου,  
●​ οργάνωση ιδεών και βιβλιογραφίας, και  
●​ παραγωγή ενδεικτικών παραδειγμάτων ή βοηθητικού υλικού.  

 
Ο σπουδαστής παραμένει πλήρως υπεύθυνος για την ορθότητα και αξιοπιστία 
του περιεχομένου, την επιστημονική τεκμηρίωση των ισχυρισμών, καθώς και την 
κατανόηση κάθε στοιχείου που περιλαμβάνεται στην εργασία και παρουσιάζεται 
κατά την εξέταση.  
 
Ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά τη βιβλιογραφική επισκόπηση, όπου η χρήση εργαλείων 
ΤΝ μπορεί να οδηγήσει σε ανακρίβειες, παραπομπές που δεν αντιστοιχούν σε 
πραγματικές πηγές ή γενικευμένες διατυπώσεις, απαιτείται ενδελεχής έλεγχος 
από τον σπουδαστή. Το παραγόμενο υλικό θα πρέπει να αντιμετωπίζεται ως 
προτάσεις και αφετηρία συγγραφής και όχι ως τελικό κείμενο. Κάθε αναφορά 
οφείλει να επαληθεύεται από αξιόπιστες επιστημονικές πηγές πριν ενσωματωθεί 
στην εργασία. Η αυτούσια ενσωμάτωση κειμένου, αναλύσεων, κώδικα ή 
αποτελεσμάτων που παράγονται από εργαλεία ΤΝ χωρίς έλεγχο, επεξεργασία 
και ουσιαστική κατανόηση δεν συνάδει με τους στόχους της ακαδημαϊκής 
διαδικασίας και επηρεάζει αρνητικά την ποιότητα και την αξιοπιστία της εργασίας. 

ΣΤ. Γλώσσα 
Η εργασία μπορεί να συγγραφεί είτε στην ελληνική είτε στην αγγλική γλώσσα. 
Παρόλα αυτά, στην πράξη συνιστάται η χρήση της ελληνικής, κυρίως για 
λειτουργικούς λόγους, όπως:  
 

●​ η διαδικασία ελέγχου και κατάθεσης στη βιβλιοθήκη,  
●​ η συνέπεια με την τελική παρουσίαση, και  
●​ η συνολική ομοιομορφία των εργασιών του προγράμματος σπουδών. 
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Για τον λόγο αυτό, ακόμη και σε περιπτώσεις όπου η χρήση αγγλικών όρων ή 
βιβλιογραφίας είναι εκτεταμένη, τα ελληνικά αποτελούν την προτεινόμενη 
γλώσσα συγγραφής.  
 
Ως προς το ύφος γραφής, αυτό οφείλει να είναι ακαδημαϊκό και επίσημο, χωρίς 
όμως να γίνεται υπερβολικά δυσνόητο ή επιτηδευμένο. Συγκεκριμένα: 
 

●​ αποφεύγεται η χρήση πρώτου ενικού και πληθυντικού προσώπου,  
●​ προτιμάται όπου ενδείκνυται η παθητική φωνή ή πιο ουδέτερες 

διατυπώσεις,  
●​ αποφεύγονται καθημερινές ή προφορικές εκφράσεις, και  
●​ οι περιγραφές διατυπώνονται με όσο το δυνατόν μεγαλύτερη σαφήνεια και 

ακρίβεια.  
 

Η καλή ακαδημαϊκή γραφή δεν χαρακτηρίζεται από περίπλοκες διατυπώσεις, 
αλλά από καθαρότητα, συνέπεια και σαφή μετάδοση της πληροφορίας. Ένα 
απλό και κατανοητό κείμενο είναι συνήθως πιο αποτελεσματικό από ένα 
υπερβολικά σύνθετο ύφος γραφής. 

Ζ. Οργάνωση 
Η διαδικασία συγγραφής μπορεί να οργανωθεί διαφορετικά ανάλογα με τις 
ανάγκες, τις δυνατότητες και τον τρόπο εργασίας κάθε σπουδαστή. Στην πράξη, 
ωστόσο, η τμηματική συγγραφή αποδεικνύεται συνήθως πιο αποτελεσματική, 
καθώς επιτρέπει πιο άμεση και στοχευμένη ανατροφοδότηση. 

Στο μοντέλο αυτό, ο σπουδαστής αποστέλλει κάθε κεφάλαιο ξεχωριστά μόλις 
ολοκληρωθεί. Ο υπεύθυνος παρακολούθησης επιστρέφει εντός εύλογου 
χρονικού διαστήματος σχόλια, διορθώσεις και παρατηρήσεις, τις οποίες ο 
σπουδαστής καλείται να επεξεργαστεί και να ενσωματώσει πριν προχωρήσει στα 
επόμενα στάδια της συγγραφής. 

Όταν ολοκληρωθούν όλα τα κεφάλαια, η εργασία συντίθεται στο τελικό της ενιαίο 
κείμενο, ακολουθώντας τις γενικότερες οδηγίες της Σχολής. Στη συνέχεια 
πραγματοποιείται ο τελικός έλεγχος ποιότητας από τον υπεύθυνο 
παρακολούθησης και τον επιβλέποντα. 
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Για να επιταχύνεται η διαδικασία και να αποφεύγονται περιττοί κύκλοι 
διορθώσεων, είναι σημαντικό κάθε κεφάλαιο που αποστέλλεται να βρίσκεται όσο 
το δυνατόν πιο κοντά στην τελική του μορφή, τόσο ως προς το περιεχόμενο όσο 
και ως προς τη μορφοποίηση. Η αποστολή πρόχειρου ή ημιτελούς υλικού 
συνήθως οδηγεί σε αχρείαστα σχόλια, αυξάνει τον χρόνο ανατροφοδότησης και 
δυσκολεύει τη συνολική περάτωση της εργασίας. 

Η. Χρονοδιάγραμμα 
Η συγγραφή μιας εργασίας είναι συνήθως εφικτό να ολοκληρωθεί εντός περίπου 
δύο μηνών, εφόσον υπάρχει φυσικά σταθερή και ουσιαστική ενασχόληση. Ο 
ακριβής χρόνος, ωστόσο, διαφέρει σημαντικά από περίπτωση σε περίπτωση και 
επηρεάζεται από παράγοντες όπως:  
 

●​ η πολυπλοκότητα της εργασίας,  
●​ η διαθεσιμότητα δεδομένων,  
●​ οι υποχρεώσεις του σπουδαστή, και  
●​ ειδικές χρονικές περίοδοι όπως εξεταστικές ή διακοπές.  

 
Για τον λόγο αυτό, είναι σημαντικό η διαδικασία συγγραφής να ξεκινά εγκαίρως 
και να οργανώνεται προληπτικά. Στην πράξη, η συγγραφή καλό είναι να ξεκινά 
παράλληλα με την ολοκλήρωση του πειραματικού ή αναλυτικού μέρους της 
εργασίας και όχι μετά το πέρας του.  
 
Προκειμένου μια εργασία να είναι δυνατό να παρουσιαστεί σε συγκεκριμένη 
εξεταστική περίοδο, θα πρέπει να έχει παραδοθεί για τελικό έλεγχο στον 
υπεύθυνο παρακολούθησης και στον επιβλέποντα τουλάχιστον μία εβδομάδα 
πριν από την ημερομηνία εξέτασης. Συνήθως, οι παρουσιάσεις 
πραγματοποιούνται την εβδομάδα που ακολουθεί το τέλος της εξεταστικής 
περιόδου.  
 
Το παραπάνω χρονοδιάγραμμα είναι απαραίτητο ώστε να υπάρχει επαρκής 
χρόνος για τον τελικό έλεγχο και τις τελευταίες διορθώσεις, αλλά και για την 
προετοιμασία της παρουσίασης (PowerPoint), η οποία αποτελεί εξίσου σημαντικό 
μέρος της συνολικής αξιολόγησης.  
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Ειδικότερα για την παρουσίαση αναφέρεται ότι η συνολική της διάρκεια είναι 
αυστηρά 15 λεπτά, συμπεριλαμβανομένων των ερωτήσεων από την επιτροπή. 
Στην πράξη, αυτό σημαίνει ότι η κύρια παρουσίαση θα πρέπει να ολοκληρώνεται 
σε περίπου 10–12 λεπτά, ώστε να υπάρχει διαθέσιμος χρόνος για συζήτηση και 
διευκρινίσεις. Με δεδομένο τον περιορισμένο χρόνο, η παρουσίαση πρέπει να 
είναι στοχευμένη και ουσιαστική. Δεν είναι απαραίτητο να αφιερωθεί σημαντικός 
χρόνος σε εκτενή θεωρητική ανάλυση ή γενικές πληροφορίες για το επιστημονικό 
πεδίο. Η έμφαση θα πρέπει να δίνεται:  
 

●​ στο πρόβλημα που εξετάζεται,  
●​ στη μεθοδολογική προσέγγιση που ακολουθήθηκε,  
●​ στα δεδομένα και τη μελέτη περίπτωσης, και  
●​ στα βασικά αποτελέσματα και συμπεράσματα της εργασίας.  

 
Οι διαφάνειες οφείλουν να είναι λιτές και οπτικά ισορροπημένες, χωρίς 
υπερβολικό κείμενο. Η παρουσίαση πρέπει να λειτουργεί υποστηρικτικά προς τον 
ομιλητή και όχι ως κείμενο που διαβάζεται αυτούσιο. Τέλος, η πρόβα πριν την 
τελική παρουσίαση είναι ιδιαίτερα σημαντική, καθώς βοηθά στον έλεγχο του 
χρόνου, στη βελτίωση της ροής του λόγου, στη σωστή μετάβαση μεταξύ των 
θεμάτων, και στη μεγαλύτερη αυτοπεποίθηση κατά την εξέταση. 

Θ. Συνεργασία 

Στόχος είναι κάθε εργασία που ολοκληρώνεται και παρουσιάζεται να 
ανταποκρίνεται σε επίπεδο που δικαιολογεί άριστη βαθμολογία. Ο ρόλος του 
υπεύθυνου παρακολούθησης είναι να καθοδηγήσει και να υποστηρίξει τον 
σπουδαστή προς αυτή την κατεύθυνση, εφόσον υπάρχει αντίστοιχη διάθεση 
συνεργασίας, συνέπεια και ουσιαστική προσπάθεια. Από την πλευρά τους, οι 
σπουδαστές καλούνται να συνεργάζονται ενεργά και να ακολουθούν τις οδηγίες 
και την ανατροφοδότηση που λαμβάνουν κατά τη διάρκεια της διαδικασίας. Η 
ποιότητα της συνεργασίας επηρεάζει άμεσα τόσο το τελικό αποτέλεσμα της 
εργασίας όσο και την ομαλή ολοκλήρωσή της εντός του επιθυμητού 
χρονοδιαγράμματος. Η συχνή, ουσιαστική και έγκαιρη επικοινωνία μεταξύ 
σπουδαστή και επιβλεπόντων αποτελεί βασική προϋπόθεση για την επιτυχή 
πορεία της εργασίας, τη διατήρηση υψηλού επιπέδου ποιότητας και την αποφυγή 
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καθυστερήσεων ή προβλημάτων κατά την τελική φάση της παράδοσης και 
παρουσίασης.   
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